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Foaie bisericeascâ-politică — Apare în f i eca re Sâmbă ta 

Semnele vremii 
(-{-). Nu mai căutăm cauzele. Constatăm 

numai faptul: duhul bizantin e spăimântălor de 
înstăpânit la noi. Vorbim de dragul vorbei, dis
cutăm de dragul discuţiei, scriem de dragul scri
sului, fără să ne prea batem capul cu adevărul 
adevărat care-i unul şi nu zece şi ai cărui apo
stoli sinceri şi consecvenţi ar trebui să fim în tot 
ce zicem, scriem şi facem. Aşa se întâmplă apoi 
fenomene ca cel de zilele trecute: guvernul comu-
nisfo-anarhist din Valencia ne trimite In ţară un 
reprezentant oficial al său, şi chiar şi presa care 
zilnic are de raportat orori săvârşite împotriva 
credinţei şi bisericii creştine de cei pe cari îi re
prezintă noul diplomat, se mărgineşte la atâta 
că înregistrează sosirea noului oaspe, pur şi simplu. 

Intr'aceea „anumita presă" încearcă să a-
crediteze — nu fără un scop bine precizat — 
credinţa că dacă bandele roşii ce operează în 
Spania după ordinele Moscovei, aprimănd mănă
stiri, dărimând altare, batjocorind cele Sfinte, 
ucizând preoţi, călugări şi călugăriţe cari nici 
eând n'au făcut altă „politică* decât a instruc
ţiunii, în cea mai mare parte gratuită şi a cari
tăţii celei mai jertfelnice pe toate tărtmurile, a-
ceasia numitele bande o fac in interesul poporului 
năpăstuit de o preoţime şi călugărime politicia
nistă, latifundiară şi plătită princiar din vistieria 
statului. Când adevărul e cu totul altul. A spus-o 
nu de mult in Casa Lorzilor de pe malurile 
Ihemsei lordul Rankeillours: tDe aproximativ un 
veac Biserica n'a mai fost factor predominant in 
politica spaniolă, loate averile i-au fost seches
trate in 1838 şi numai după multe conflicte şi 
turburări s'a putut încheia un concordat fn 1858. 
In înţelesul lui Biserica, in loc să-şi fi redobândit 
bunurile confiscate,- a obţinut anumite ajutoare 
din partea guvernului. Primatele de ex., primia 
ceva mai mult de 1800 Pf., dar un paroh abia 
22 Pf. Despre aceasta insă tace cronica tovară
şilor de idei a roşilor. Ba nici gazetele zise creştine 
dela noi n'au înregistrat cuvântul lordului englez. 

Şi ce valuri de venin nu varsă zi de zi a-
supra gen. Franco şi asupra oştirei naţionaliste 
oficinile tipografice masonico-bolşevicel Din tră
dător, criminal şi vândut străinilor nu-l mai scot. 
Mai nou aduc chiar şi un „Apel* al catolicilor 
spanioli către catolicii din lumea întreagă, in care 
se protestează împotriva ororilor răsboiului, cu 
specială provocare la bombardarea (de către na
ţionalişti) a Madridului şi a masacrelor, afirma
tive săvârşite aci de trupele coloniale. Ca şi când 
lumea, catolică şi necatolică, n'ar şti ce înseamnă 
un „apel", ori un „manifest de fidelitate" semnat 
cu călăii la spate. 

La întrebarea: Ce-i tragedia actuală a Spa
niei: revoluţie militară ori răsboiu religios? şi 
deci cine-i adevăratul vinovat de provocarea acestui 
dezastru, răspunsul cel mai potrivit l-a dat Felix 
Biibao, episcopul de lortosa, într'un număr din 
Decemvrie al lui „Universe" din Londra. Admi
ţând că după toate aparenţele am sta în faţa 
unei revoluţii militare, continuă: „In acea parte 
a ţării, unde comuniştii au putut să se înstăpâ
nească la putere, au fost asasinaţi preoţi şi călu
gări. Acolo am avut prin urmare un răsboiu care, 
direct şi nemijlocit, era răsboiu religios. Militarii 
sunt deci cei ce au ridicat steagul religios* Nu. 
Militarii au vrut să mântuie Spania şi armata 
ameninţată ca atare şi care stă în slujba patriei. 
Scopul lor primar n'a fost apărarea religiei nici 
susţinerea bisericii catolice. Irebuie ăă adaugem 
însă a mulţi dintre cei ce îi ajută, iubesc sincer 
£ a j i a ? i v r e a u *'° mântuiască,'dar in primul 

rand doresc să apere religia şibiserica. Mulţimile 

Prima datorie preoţească — Puterea şi importanţa amvonului 
Cum ar trebui să fie predica de azi 

( = ) Pentru a mântui lumea, Hristos „a 
început a face şi a învăţa (Fp. 1, 1). Şi cum 
încă! Entusiasmate şi uimite, mulţimile îi dau 
certificat: „Toate Ie-a făcut bine* (Mr. 7 ,37 ) — 
şi „Niciodată nu a grăit om ca acest om" (Io. 
7, 46). De aceea el este şi rămâne adevăratul 
învăţător al lumii, iar religia dată de el adevă
rata „evanghelie*; bunavestire prin excelenţă. 

Acesta este şi drumul preotului creştin. 
Ireformabil. Fiindcă el este tocmai un alt Hris
tos pe pământ. Va începe, deci, şi el mai în
tâi a face. A se sfinţi pe sine. A-şi modela 
propria-i viaţă după idealul divin. Aşa ca vă-
zănd oamenii faptele lui cele bune, să mărească 
pe Tatăl din ceriu şi să plece şi ei pe calea 
arătată. După preotul lor, care trebue să meargă 
cu crucea'n frunte. — Altfel, toate talentele şi 
toate strădaniile lui vor fi zadarnice. Cuvântul 
Iul, trimis aşa dela marginea drumului, va fi 
sterp şi fals. Ei însuşi o schimonositură morală. 
O lamentabilă figură de simbriaş, cu atât mai 
respingătoare cu cât va căuta să facă mai mare 
gălăgie şi paradă, pastorală ori culturală. Va 
da, în rezultat, o mascaradă ridicolă şi goală 

Dacă însă preotul se trudeşte sincer, vârtos, 
cu mântuirea propriului suflet, prin aceasta chiar 
şi-a împlinit şl misiunea oficială, profesională. 
In bună parte. Nu total însă. Preotul nu e un 
simplu particular cu viaţă sfântă. Ci, ca şi Hris
tos, învăţătorul oamenilor. Chiar fapta vieţii lui 
nu-i altceva decât o şcoală. Material de intui
ţie pentru şcolari. Ca să înţeleagă repede şi 
convingător. — Totuşi, singură nu ajunge. Ea 
este catedra, de pe care cuvântul se rosteşte 
cu răsunet şi cu putere cuceritoare. Dar numai 
atât. Amvon, de pe care trebue predicat. Tre
bue însă vestită învăţătura fără încetare. Căci 
creştinismul este o nouă învăţătură. Care trebue 
crezută. Altfel nu-i mântuire. Dar, zice sf. Pavel: 
„Cum vor crede aceluia de carele nu au auzit? 
Şi cum vor auzi fără propovăduitor?" (Rom. 10, 
14). Şi nu se poate răsturna o iotă din acest 
silogism. Preotul este, înainte de toate, vesti
torul adevărului, învăţătorul lumii. Aceasta a 
fost suprema poruncă dată preoţimii de Mân
tuitorul: „Mergând, învăţaţi..." Şl sf. Pavel îi dă 
acestei obligaţii aşa întâietate, încât spunea ca
tegoric: „Nu m'a trimis Hristos să botez, ci să 
vestesc evanghelia 8 (1 Cor. 1, 17). 

E firesc dec!, că dintru început şi până 

acestea au dat răsboiului in curs caracterul de 
recucerire religioasă". — Despre aceste lămuriri 
insă, ca şi despre declaraţiile Card.-primat Isidor 
Goma Y Tomas, arhiep. de loledo din cari reiese 
că trupele guvernamentale (aşadar nu a le lui 
Franco) ar fi executat până acum vre-o 5000 de 
preoţi, iarăşi tace şi va tăcea cronica. 

astăzi Biserica aşa a făcut: a propovăduit ade
vărul. Cu vreme şi fără vreme, în adunări, de 
pe amvon, în şcoală, în scris, în toate chipurile 
şi în toate graiurile omeneşti. Aşa face şi azi. 
Şi trebue s-o^facă cu elan sporit, cu metode 
mereu nouă, cu putere irezistibilă. Fiindcă lu
mea a juns la o crâncenă răspântie tocmai din 
motivul, că a pierdut din ochi luminile eterne. 
S'a zăpăcit, fiindcă s'a abătut din cărările ade
vărului. Ceaţa minciunii, ca nişte nori grei, s'a 
lăsat din fabricile moderne pestea zarea lumii 
noastre care se sbate şi se agită, cuprinsă de 
teroarea nesiguranţei. Nimic nu o mai poate 
salva, decât „lumina adevărului" aprinsă cu 
putere neasemănat mai tare decât în trecut. De 
aceea stăruie cu atâta căldură enciclica „Ad 
cathollci" asupra rolului esenţial ce-1 are preo
tul ca „apostol al adevărului", tocmai în zilele 
noastre. 

Se înţelege de sine că amvonul, predica 
este principala formă a propovăduirii. Puterea 
cuvântului viu, cald, isvorît din inimă ca să 
meargă la inimi, nu poate fi înlocuită cu nimic 
în lume. Toate celelalte căi purtătoare de gând 
omenesc, născocite de ştiinţă, oricât de prodi
gioase şi uimitoare, nu reuşesc să detroneze, 
nici în viaţa profană, pe regele necontestat, 
răsculător de masse, risipitor de energie, dă
tător de entuziasm, care este cuvântul aprins, 
încărcat de energii nevăzute, cuvântul în care 
vibrează tremurul sincerităţii. EI luminează şi 
convinge, linişteşte tulburarea şi dă tărie bra
ţului spre fapta făcătoare de bine. Azi, ca şi 
eri, şi totdeauna: ca'n basme-i a cuvântului 
putere! 

De aici atenţia mare .pe care o dă Biserica 
predicii. O cultivă ca ştiinţă şi o face obiect 
al legilor, reglementând amănunţit utilizarea a-
cestei principale arme de care trebue să se 
servească vestitorii credinţi!. N'avem de gând 
să le pomenim, nici măcar pe celea mai în
semnate. Nici măcar pe cele din „Conciliile* 
noastre provinciale şi din sinoadele diecezane. 
Accentuăm doar atâta că sunt. Şi că sunt destul 
de categorice şi cât se poate de clare. Ar fi 
însă de prisos să Ie repetăm aici. Sunt cunos
cute tuturor. Mai bine va fi ca şi la acest ca
pitol să ne facem un mic examen de conştiinţă. 
Să ne întrebăm: cum se împlinesc în acest 
punct rânduelile canonice? Se va întreba fiecare 
pe sine, în faţa lui Dumnezeu. Dar ne putem 
pune întrebarea şi în general, pentru a măsura 
realitatea cu cotul legii, spre a vedea dacă nu 
s'ar mai putea îndrepta şi îmbunătăţi anumite 
stări cari azi nu bat măsura. 

Toate dispoziţiile privitoare la predlcare 
se pot rezuma în trei cuvinte: să predici re
galat, sistematic şl bine. Să ne oprim la fle
care o clipă. 
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Ar trebui să se ţină, in toate bisericile 
provinciei noastre, în fiecare Duminecă şi săr
bătoare, într'una ca'ntralta, o predică la slujba 
de dimineaţă şi cateheza adulţilor la vecernie. 
Latinii au in sânge acest obligament. Ca ceva 
de sine înţeles. Mai mult: dacă în aceeaşi bi-
Berică se ţin mal multe liturghii, porunca este 
să se predice la fiecare. Cel puţin câte o cu
vântare scurtă, „de 5 minute". Pe lângă pre
dica principală, legată de liturghia solemnă. — 
Obligaţia e categorică şi la noi. Se ţine însă? 
Cum? Nu ne facem judecători. Nu i supărare 
însă dacă vom constata, că e ceva de îndreptat 
încă în această privinţă, cu tot progresul in
contestabil faţă de trecut. Ar trebui găsit un 
mijloc pentru a ne asigura împotriva tentaţiilor 
şi slăbiciunilor omeneşti, cari conving prea uşor 
pe unii confraţi că iarna-i prea frig şi vara 
prea cald. Generalizată şi înăsprită obligaţiu
nea pentru, preot de a trece într'o condică spe
cială cel puţin subiectul, dacă nu şi schiţa pre
dicilor ţinute Duminecă de Duminecă. (Începă
torilor ar trebui să li-se ceară predica întreagă, 
scrisă!) Şi aflată modalitatea de a verifica, dis
cret şi nesupărător, cu prilejul vizitaţiilor ca
nonice, ceeace scrie condica, cu ceeace se face 
în realitate. Pentru cei buni, acest control va fi 
bucurie, pentru conştiinţele mai slabe razim 
de întărire. 

In acest chip s'ar putea verifica uşor, dacă 
s'a împlinit ori nu şi cea de a doua condiţiune: 
predlcarea sistematică. Nu ajunge metoda pa
triarhală, de a repeta, cu cuvintele proprii, e-
vanghelia zilei. Ci trebue făcut un ciclu mare 
de predici aşa fel, ca în câţiva ani să se ves
tească de pe amvon toată învăţătura creştină, 
cu toate laturile ei dogmatice, morale, apolo
getice şi liturgice. — Rugăm pe cetitori să 
caute un răspuns la întrebarea: câte procente 
din preoţii noştri fac aşa? Vor fi, credem, 
cu toţii de acord, că şi aici trebue intervenţie 
oficială, pe lângă regalele învăţate în omeile-
tică. S'ar putea prescrie acest lucru categoric 
şi obligator. Şi fireşte, cu teme pentru azi, nu 
pentru veacurile trecute. Şi controlat! 

Mult mai complicată e a treia condiţiune: 
a predica bine. Prin legi şi ordonanţe aci nu 
se prea poate ajuta. Ci numai prin străduinţă 

individuală. Dacă este zel apostolic, problema 
e ca şi rezolvată. Iar fără el, nu se poate face 
nimica. Fiindcă legea legilor aci este cea din 
Scriptură: a vorbi din prisosul inimii. Din con
vingere şi însufleţire sinceră. Numai aşa poţi 
convinge şi însufleţi. Şi tocmai aceasta este 
întâia menire a predicii: să prindă voinţa a-
scultătorului şi s'o determine Ia faptă. De si
gur, pătrunzând la ea prin raţiune. Luminând 
cu făclia adevărului. De aici obligaţia de ne
înlăturat predica trebuie pregătită. Cu trudă, 
Cu conştienţiositate. Cu ochiul mereu atent la 
starea sufletească şi trebuinţele speciale ale 
auditorului propriu. Cari nu se repetă nici o-
dată şi nu-s identice în două sate. Este deci 
profund greşit a rosti de pe amvon predici-
şablon, din cărţi şi reviste. Nici odată ele nu 
vor reuşi să prindă sufletul întreg. Totdeauna 
vor rămâne la periferie, ca ceva străin. Nici 
nu vor putea fi spuse natural, ori cu elan 
firesc. Deodată cu ele, urcă pe amvon şi mo
notonia specifică a predicii bisericeşti. C ă r e i 
strică efectul în cea mai mare măsură. — Pre
dica trebue să f/e ceva personal. O bucată de 
gând şi de suflet ruptă din sufletul preotului, 
îmbogăţită, fireşte, şi ilustrată cu ceeace citeşte 
aiurea. Dar trebue să fie predica ta, pentru 
azi nu pentru altă zi a anului, pentru aceşti 
credincioşi şi nu pentru alţii. 

Că a predica în acest fel e ceva mai greu, 
se poate. Dar numai aşa are înţeles. Mai ales 
astăzi, când apostolii atâtor teorii şi solii lu
meşti au cuvânt de foc, găsesc accentul dina
mic, vorba care fanatizează, cadenţa adormi
toare de pe amvoane este deadreptul un ana
cronism. Căci din mijlocul vuetului general al 
lumii noastre adânc tulburate, se ridică spre 
preot glasul de tunet al prorocului: „Iată am 
dat cuvintele mele în gura ta, iată te-am pus 
astăzi preste neamuri şi preste împărăţii, ca 
să smulgi şi să strici şi să risipeşti şi iar să 
zideşti şi să răsădeşti". (Ier. 1, 10). Cu ade
vărat, o lume nouă trebue să clădească din 
frământările de azi cuvântul creator al preoţilor 
lui Hristos! De asta depinde existenţa Bisericii 
şi a civilizaţiei însăşi 

M e m i n i s s e j u v a b l t . Sub semnatara dj 
Nichifor Crainic, săptămânalul SfarmăPlatri 
(20. 12. 36) aduce şi rândurile ce urmează: 

„Aceleaşi primejdii (pseudonaţlonallsm şj 
bolşevism, N. H.) impun tuturor creştinilor 
cel puţin un armistiţiu interconfeslonal. O în. 
frăţire luptătoare în numele lai Hristos cel 
deopotrivă adorat şi slăvit, precum şi in Evul 
Mediu armatele voivozilor noştri ortodocşi se 
înfrăţiau, aici în Balcani, în aceeaş tabără îm
potriva Turcala i pSgin, cu armatele catolice. 

[..] îndeosebi ne interesează românii uniţi 
ca Roma. Catolici sub raporta! teologic, ei aa 
rămas ortodocşi sub raportai cultului liturgic, 
Căitul liturgic îl integrează în marea solidari
tate religioasă a românismului. In această vre
me de primejdie comană,accental t;eba!e pai 
aa pe ceeace ne desparte, ci pe ceeace ne 
uneşte. Divizaţi dogmatic, naţionalismul ne o-
feri tuturor aceeaşi tabără de luptă pentru bi
ruinţa lui Uns Hristos şi a neamului nostru". 

Na putem decât să aplaudăm. Am spot 
şi noi, nu odat i , exact acelaşi lucru. Şi, fi
reşte, stăm şi acum în vechea convingere. Na 
numai cu vorba, ci şi cu fapta. Fiindcă ace
sta este adevărul şi aşa cer interesele nea
mului. Totdeuns. Azi, în deosebi. — Ar face 
bine însă d. N. Crainic dacă ar trimite acest 
articol, încadrat in roşu, şi la confraţii dela 
Sibiu, Ciaj, Arad etc. Preacucernicil nu l-au 
citit. Şl le-ar prinde bine! 

Lucrul care trebueşte 
Confesiune în legătură cu mişcarea spirituală 

a preotimii 
Ani de zile au trecut în basna grea a 

trecutului, de când levitul tânăr şi idealist, 
dârz ploner al Domnului, plin de zel şi spe
ranţe spirituale, — a părăsit capela semina
rului cu rugile şi meditaţiile ei zilnice; de câad 
a părăsit catedrala ca atmosfera ei spirituala, 
Înălţătoare şi statornică. Zece ani de când a 
părăsit biblioteca şl studiai zilnic şi programul 
ce-1 împărţea şi sferturile de ceas. Va şir de 
sai s'au scurs de când a ieşit din viaţa ca 
rosturi dahovniceşti în care mişcs, acţiona 

I Spiritul. 

Hiracliu şi Constantin II în afacerile de cre
dinţă ale bisericii cu decrete împărăteşti fa
vorabile ereticilor Monoteliţi, aşa încât U 
sfârşitul acestui veac plin de îngâmfare şi 
Idiotie bizantină, biserica Romei număra a-
proximativ la 25,000 000 credincioşi sinceri. 

Veacul VIU, veacul iconoclasmului bizan
tin, veacul celor 367 de episcop! adunaţi îo 
săborul al doilea delà Nlceia la anul 787. 
adecă în al şaptelea ecumenic şi cel din arini 
pentru biserica care azi se numeşte singuri 
drept-mlritoarc adecă „ortodoxă", tocmai pe 
când se credea că Roma cea veche a pierit 
de tot din istoria bisericii creştine, lăsă I» 
sfârşitul său un spor de alte vre-o 5,000.000 
de credincioşi, adecă în total număra!—dapi 
statistica protestanţilor nemţi —, de vre-o 
30,000 0CO de supuşi ai papii şi fii sinceri al 
bisericii sfântului Petru. 

Veacul IX, veacului Foile şi al apostaziei 
clerului bizantin dela sânul bisericii mamei 
prin încreştinarea Slavilor şi a unor popoare 
germane a lăsat bisericii catolice an spor de 
aproximativ 10,000.000 de credincioşi, căci 1» 
sfârşitul acestui veac, cercetătorii nemţi afiari 
în sânul el vre-o 40,000.000 de.fii; iar veacfl' 
următor, adecă X, spori numărul catolicilor c« 
16,000.000 de credincioşi, lăsând la ieşirea *» 
din lume 56,000.000, în sinul bisericii catolic* 
a Romei. 

Veacul XI, veacul lui Cherularie şi »' 
desbinăril definitive a Răsăritului de ApaM' 

• o Foiţa „Unirii44 • o 
ia!ll!llilli:ini!ilnl!i|ni)ii>:i i s : i N t n i ; I I .:% :<i:i m< • i ^ t t u r . i ; i s n i na : i l na na ii •<; a n l u a u t n • i 

Progresul catolicismului 
în X I X veacuri 

de D r . N i c o l a e L u p u 

Biserica lai Hristos, deşi încă dela în
ceputul el a avat o mulţime de duşmani nu 
namai în afară de ea ci chiar şl în sinul ei, 
n'a încetat a creşte, întocmai ca arborele des-
voitat din mititica sămânţă de muştar, precum 
a prezis Întemeietorul ei. Ş l creşte încontinuu, 
căutând să cuprindă sub binefăcătoarele ei 
ramuri pe toate neamurile pământului, până 
când se va împlini şi a dona parte a prezi
cerii, când adecă o să fie o turmă şi un păstor. 

Cu toate separările şl excluderile din 
sinul el a celor tari ld cerbtce şl netătafi im-
prijur cu Inima în decursul timpului, biserica 
universala catolică a crescut mereu în numărul 
celor supuşi urmaşului Iul Siraon al lui lona 
din Betsaida, care îl este piatra de temelie, 
pe care porţile Iadului n'o vor putea birul 
niciodată. 

Pentru a avea idela progresului aproxi
mativ ai catolicismului in cele 19 veacuri 
trecute, las să urmeze o statistică făcută şl 
studiată de protestanţii germani, publicată de 
Anuarul Pontifical din 1931, la pag. 648—649 

După statistica nemţească, pe la sfârşitul 

veac. 1 numărul creştinilor catolici, adecă a-
fară de eretici, ajunsese la cifra de 500.000. 
Ps Ia sfârşitul veacului II, pe iâogă toate ere
ziile Gnosticilor hellenizanţl şi iadaizanţi, nu
mărul catolicilor atinsese cifra de 2,000.000. 
La sfârşitul veacului III, pe lângă toate crân
cenele persecuţii din partea păgânilor ş i a 
Iudeilor, şl pe lângă toate desbinările eretice, 
numărul catolicilor urcă Ia 5 .000000 . 

In veacul IV, veacul Arianismului, despre 
care sfântul Ieronim zicea că la sinodal din 
Rlmlni (359) lumea creştini gemea şi suspina 
văzându-se ariană (logsmait aniversa» man-
das et l a c r i m a t u B est videns se esse arlanum), 
prin încreştinarea altor mulţimi, catolicismul 
crescu tocmai Ia daplu, aşa c ă la sfârşitul 
acestui veac tulbure, dapă statistica n e m ţ e a s c ă , 

atingea cifra de 10,000.000. 
In veacul V, veacul Nestorlanismului şi 

al Monofisitismului bizantin, numărul catoli
cilor crescu nu cu mai puţin de 5,000 000, aşa 
c ă Ia sfârşitul acestui veac numărul supuşilor 
papii dela Roma era de vre o 15.000.000. 

Veacul VI, adecă veacal certelor despre 
cele trei Capitole; veacul amestecului împă
ratului Iustinian î n afacerile de credinţă şi de 
morală ale bisericii, cu toate certele ş i desbi
nările Iul, aduse sub oblăduirea Pontificelui 
dela Roma încă vre-o 5.000.000 de credincioşi, 
a ş a că la sfârşitul lui numărul catolicilor era 
aproximativ de 20.000.000. Tot asemenea vea
cul VI, veacul amestecului împăraţilor bizantini 
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O, e mult de-atanci! P a r c ă , şi putea 
chiar să-I despartă veşnicia! . . . Şi-a pă
răsit părinţii şi a plecat in ţară depărtată 
Unde a poposit a aflat a l t e . . . mişcări, alte 
îndeletniciri, alte preocapărl, alte pasinni, 
a l t e . . . programe, alt l împărţire a vieţii!! L-a 
surprins şl înconjurat lumea cu ale ei valuri, 
asemeni lianelor din ape. Şi el, suflet sim
ţitor, inimă maleabilă, întâi s'a mirat, apoi a 
reacţionat spre mirarea altora, apoi, a p o i . . . 
a plâns. Iar azi, după un deceniu de altă 
şcoală . . . na se mai poate cunoaşte. 

Cucernici părinţi de odinioară, şi ta, 
sfântă icoană a catedralei cu viaţa ideală din 
ambra Spiritului, — mal aveţi încă putere 
fascinatoare asupra acestui suflet răvăşit, 
rănit şi însângerat? Mai existaţi voi în vre'un 
colţ ascuns al bietului suflet tâlhăreşte atacat 
şi despoiat de-cum viaţa — marele tâlhar — 
l-a surprins singur, fără sprijin?! 

Ca un caleidoscop al infernalul se des
făşoară in fâţa ochilor închişi catastrofele a-
c e 6 t o r lungi ani de exil. Câte valuri turburi 
şi murdare, câte necazuri, câte sincope sufle
teşti n'au trecut peste sufletul tău candid dela 
'nceputl Cum te-a măcinat vremea şt lumea 
şl singurătatea şi mizeria! Prin câte tragedii a 
trecut drumul singurătăţii tale, preot solitar, 
preot împărţit, preot părăsit, preotul tuturor 
şi.al nimănui. Ai vrut sâ spiritualizezi materia 
şi lumea şl n'ai observat cum ele te-au ma
terializat fi mundanizat! 

Ochiul tău scârbit de-atâtea . . . programe 
şi statute ah, „programele" lumii cari ne-au 
împărţit în tabere bătăioasa, ahtiate după 
verbal nostru înflăcărat şi antoritar, fâcându-ne 
picoli al demagogiei!, — poate nici n'a ob
servat alte . . . statute, dlt program, destinate 
altei mişcări. 

Să ne oprim. £ vremea. Sâ citim proec-
tul şi să-1 frământăm în conştiinţa noastră 
preoţească! — Na e timpul să ponem o rân-
dnială, un program In „apoitolia" noastră de 
pân' acum? De na va fi, cu toţi aşa vom pieri! 
Nu se potte să treacă pe lângă noi nesalutat 
şi neoprit un moment atât de însemnat pen
tru viaţa de totdeauna a noastră şi a sutelor 
de mii de credincioşii Sâ recitim art. 3, 12 şi 

13 şi celelalte toate. Snnt vrednice. — De-o-
parte, înlături cu programele şi statutele de 
pân' acum! £ vorba de viaţă, adevărata viaţă 
în toată complexitatea el. E vorba de singura 
cale ce duce la fericire aici şi în veac. E vorba 
— In acel articol! — de fericirea de totdeauna 
a comunei tale, a neamului tău. Aceasta ne 
trebuieşte, numai aceasta/ Când s'au încurcat 
programele Înmii şi statutele veacului, numai 
observarea acestui program ne va mântui! 
Altfe), — să nu înşelăm, — zădarnică-i presa, 
zadarnică oratoria dibace, zadarnic totul, — 
vine sfârşitul trist, inevitabil. Când lnmea, is
terica Europă, e pe punctul de-a înebuni — 
ne mai rămâne aceasta: un program spiritual. 
Să trasăm altă albie, alt rost sbuciumului au
tomat ai vieţii. Să înseninăm orizontul modern. 
Să reluăm alte practici, să împărţlm altfel 
timpul. Sâ sondăm în adâncul sufletelor (noa
stre şl a tuturora) alt fluid, de altă viaţă dă-
dator. — Să primim în unanimitate de însu
fleţire practicile preconizate de proectul sfânt 
ai păr. Chineza. Să pornim cu cea mai dârză 
hotărîre pe calea îmbiată: calea noastră, că
minul nostru, rostui unic al nostru. Sâ ne a-
danăm la rugă regulat sutele şi miiie de preoţi, 
care unde e, ia modestele şl uitatele icoane 
din cămin. Să apriadem candelă în căsile pa
rohiale. Să îegenunche preotesele şi copii 
noştri. Să ne ştim noi înşine preoţi şi să ne 
ştie lumea. Aici nu riscă decât cel ce ezită. 
Şi cel ce în aceasta şovăaşte — trădează, îşi 
trădează chemarea, deci neamul şi veşnicia.— 
Dar trădarea na e în tradiţia preotului ro-
mân-uuit! 

Azi, certările şi vremarileşi Superiorul a-
ceaita ne-o cer. Şi ştim: celelalte se vor adaoge. 
— Ca Damnezeu înainte! 

P r . l o a n B o r z a 

C u m t r ă i e ş t e d e p r e z e n t S î . P ă 
r i n t e ? Deşi greu suferind, Vicarul Domnului 
înţelege să steie de veghe şi să activeze la 
cârma Bisericii. Cotidianul parisian „La Lrolx" 
( 6 . 1 . 3 7 ) ara câteva informaţii foarte interesante: 

„Sf. Părinte a primit Marţi dimineaţa 
(5. 1. 37) pe lângă cardfnaiul secretar de stat 
şi pe card. Rossi, secretarul consistorial, care 

numai c ă n'a acăriţat numărul credincioşilor 
Romei celei vechi, ci prin încreţtinarea Un
gurilor şi a unor neamari slave, l-a sporit cu 
vre-o 14,000000, aşa că l a sfârşitul lai bise
rica Romei avea vre-o 70 ,000000 de credin
cioşi. Semn c ă apostolii şi misionarii bisericii 
catolice au urmat întocmai porunca Mântui
torului: Când vă prigonesc într'o cetate, mer
geţi tntfalta. — Când vă părăsesc Grecii şi 
clienţii lor, mergeţi Ia barbari, şi din ei să 
faceţi mie popor ales. 

Veacul XII încă spori numărul credin
cioşilor Romei cn circa 10,000.000, aşa c ă la 
sfârşitul lui, scrutătorii aflări 83,000.000 de 
catolici. 

Veacul XIII, veacul Cruciatelor şi al 
calmei puterii lumeşti a papilor, n'a adus în 
sinul bisericii Ini Hrlstos celei adevărate, decât 
v r e o 5,000,000. Veacul XIV şi XV, veacurile 
biruinţelor turceşti în Europa, făcură ca nu
mărul credincioşilor bisericii romane să nu 
Poată creşte decât cu vre-o 15,000.000, şi a-
nume cu vre-o 5 milioane în veacul XIV şl 
cu vre-o 10 milioane în veacul XV, care l ă s ă 

100,000.000 de catolici. 
Veacul XVI, veacul Iul Luther, Calvin, 

Zw.ngll, Soclno al sectarilor lor, deşi a se
parat dela B lnul bisericii romane aproape pe 
toate popoarele germane, ca Germania, ţările 
Scandinavice, Anglia, apoi o bună parte din 
Franţa, Ungaria şi Transilvania, n'a scăriţat 

3ntru nimic numărul credincioşilor pescarului 

dela Bethezda, ba prin descoperirea continen
tului american a sporit numărul lor cn vre-o 
25,000000, lăsând la sfârşitul său — după 
cum mărturisesc înşişi ucenicii lui Luther — 
vre-o 125,000000 de credincioşi papişti, adecă 
romano-catolicl. 

Veacul XVII, veacul luptelor religioasei 
s'a arătat mal generos decât toţi înaintaşii 
săi, căci el a sporit numărul catolicilor cu 
vre-o 60,000.000, aşa că Ia sfârşitul lai nu
mărul catolicilor se urcase dela 125,000.000 
la 185,000000. 

Veacul XVIII, veacul revoluţiilor, veacul 
unirii Românilor ardeleni, a Rutenilor şi aAr< 
menllor din fosta monarhie austriacă cu bise
rica Romei, precum şi al increştinării multor 
neamuri din cele cinci continente prin misio
nari catolici, a adus în sinul bisericii Romei 
vre-o 25,000.000 de credincioşi, aşa că Ia sfâr
şitul acestui veac, biserica Romei număra vre-o 
210,000000 de credincioşi. 

Veacul XIX, veacul absolutismului şl al 
blurocraţiel, veacul asupririi popoarelor mici 
din Europa şl a celor mari din alte continente, 
a adus totuşi bisericii romane vre-o 50000 .000 
de credincioşi, aşa c i la sfârşitnl lui biserica 
lui Hristos, cea catolică, număra 260,000.000 de 
fii sufleteşti. 

Veacul nostru, veacul X X , veacul demo
craţiei, al demagogiei şi al dictaturilor machia-
velistlce totodată; în timp de 30 de ani a adus 
în sinul bisericii romane na mai puţin de 

i-a raportat în chestii privind resortul său. Se 
poate remarca faptul c i de câteva zile au
dienţele au luat an curs regulat". (Aşa se vede 
şi din amănuntele aduse de Osservatore Ro
mano din 11—12 Ian. c , şi din alte numere ale 
acelniaş semioficios al Vaticanului. N. R.) 

«Sf. Părinte continnă a se interesa de o 
mulţime de chestii şi a ţinut, Marţi dimineaţa, 
să parcurgă un teanc deosebit de voluminos 
de acte, sosit zilele acestea Ia Vatican şl pe 
care l-a remis Secretariatului de Stat după ce 
l-a adnotat cu mâna sa. 

Asistă zilnic, dimineaţa, la Sf. liturghie 
pe care i-o slujeşte unul din secretarii Săi 
particulari în capela învecinaţi cu odaia sa 
de culcat, şi se împărtăşeşte. Aici e de r e 
marcat că Supremul Pontif nu s'a învoit nici 
odată ca sf. liturghie să-i fie celebrată în ca
meră, conforraându-se şi intr'asta rânduielilor 
Bisericii. Recitează zilnic rozariul cu intimii 
Săi şi nici în cele mai crâncene dureri nu-şl 
pierde nici când seninătatea. 

Papa a primit suferinţa abătută asupra-i 
ca o binefacere a Ceriului şi, dându-şi seamă 
de gravitatea situaţiei, spune că-I gata ia 
or i ce . . . N's primit nici un fel de regim pentru 
calmarea durerilor, ca nu cumva prlntr'atta s i 
i-se potenţeze surmenajul inimei subminate 
de arterioscicrozâ şi nici chiar injecţii stimu
lante nu l-au fost date decât ca sgârcenie. . ." 

Ştiri mărunte 
9 

P e r s o n a l e . Preaven. Ordinariat arhie-
piscopesc a făcut mai nou următoarele numiri, 
promovări şi pensionări în sânul clerului epar
hial: păr. loan Pop- Câmpeanu,prof. la liceul de 
băeţi, a fost numit director la acelaşi liceu; păr. 
Ştefan Manclulea, aşişderea profesor la liceul 
de băeţi, a fost numit subdirector tot acolo. , 

— Au fost promovaţi parohi fraţii preoţi: 
A. Munteanu-Hop&rta; I. Peldioreanu-Ciuguzel; 
Ier. P«sc«-Odverem; / . Co*»a»-Oieşdea; Gh. 
Gânţa-Ţapu; V. Negrea-Bklcaciw, Gh. Morariu-
Cuciulata; Gh. Cozwa»-Tohanul Vechiu II; / . 
^r3«»-Bobohalma; V. Popa-C&Utei de Baltă; 

81,430900, aşa că la sfârşitul anului 1930 bi
serica Romei număra în ceie cinci continente 
341,430 900 de credincioşi, şi anume: 
In Europa, din 478 000.000 ioc , 203 8 2 2 0 0 0 cat. 
In Asia, „ 1,070000000 „ 16,536000 „ 
Ia Africa, „ 140000 000 „ 5 ,330000 „ 
In America, „ 239,000000 „ 109097.000 „ 
Ia Oceania, „ 9,369.000 „ 1,585.000 „ 
Totalla 1930:1,936,369.000 , 341.430.900 cat. 

Faţă de aceste cifre calculate şi scrutate 
de citre cei mai crânceni duşmani al catoli
cismului, adecă da către protestanţi, orice 
suflet catolic poate sâ se bucure repetând In 
gândul său cuvintele Mântuitorului: Nu te teme 
turmă mică...\ 

P r e o ţ i i a r d e l e n i v o r fi t r e c u ţ i l a 
C a s a P e n s i i l o r ? Ştim că d. Victor Iamandi, 
ministrul cultelor, in şedinţa din 15 Dec. 1936 
a Camerei, a spus-o răspicat: >Cunosc greaua 
situaţie In care se găseşte preoţime» ardeleană 
in ceeace priveşte regimul care i-se aplică la 
pensie.. . Sper că în luna Ianuarie, cel mai 
târziu până la 15 Februarie, această problemă 
va fi scoasă dela ordinea zilei*. Zilele trecute 
ziarele au şi anunţat că de fapt preoţii din Ar
deal vor fi înglobaţi la casa de Pensii. Şi se 
precizează că in acest sens d. ministru lamandi 
ar fi fost delegat să examineze, împreună cu 
direcţia Casei de Pensii, modalitatea trecerei 
preoţilor ardeleni la această instituţie, desfiin-
ţându-se sistemul de pensionare de până acum. 
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lovu Papa-Feisa; .tfâjwi/â-Valea-Sasului; 
£*Tta»-Alma; 7. £<z7a«-Biettan; E. Şiandru-

Şaroş; /w#» P<?/a-Ţigmandru; Lasar Lupu-Si-
ghişoara; Avisalon C^stea-Frumoasa; Lie. Papiu-
Şeulia; Codrean P<?p-Papiu llarian; I. Coman-
Iclănzel; V. Laslo-Fàr&u; Gh. lodoran-Alde*-
Mereşti; Alex. lârnăveanu-Sovat*; Ben Maior-
Merişor; Alex. Pfcp-Răzoare; S,-Mar/an-Sânpetru-
dc-Câmpîe; 7«//'« ilf<î««-Mădăraş; Candid Lie-
Daia Română; P. Bunea-Ttiişca; N. Popa-Ocm 
Sibiului; / . Oros-Bmdu; Augr Belea-B&răeşti; 1. 
ul/^a-Cămăraşu; V. Beldean-Sutta; Ir.Negrea-
Miheşui de Câmpie; 1. Z««g«-Stupini; Lie. Lu-
caciu-Comşeşti; David Suciu-Copăcel; Gh. Pop-
Sebeş; 7ib. 7urdeanu-Dejani; I. Oniga-V*û şi 
Nie. Noaghiu Rucăr. 

— Au fost trecuţi la pensie cu 1 Ian. 1937 
emeriţii slujitori ai altarului: 1. Pop din Cuş-
telnic; A. Giurea din Bucerdea Grânoasă; 7eo-
fil Gerasim din Deag; Ieronim\Manu din Băgau; 
Iosif Popu din Palatca şi / . Pop din Visuia. 

T r i b u t d e v i e ţ i r o m â n e ş t i p e p ă 
m â n t u l S p a n i e ! . Din mica ceată simbolică 
română ce a intrat in rândurile oştirei conduse 

- de gen. Franco să lupte împotriva barbariei co
muniste, două vieţi tinere de intelectuali de 
mari nădejdi: Ionel Moţa — fiul păr. Ioan Moţa 
delà Orăştie — şi Vasile Marin s'au stins, la 
13 Ian. c , în luptele îndârjite din j.urul Madri
dului. Osemintele acestor doi entusiaşti si unei 
idei vor fi aduse acasă, ca să se odihnească in 
pământul străbun. — Sufţetele lor aibă parte 
de fericirea celor ce au căzut luptând luptă 
bună! 

L o c a l e . Sâmbăta viitoare, de praznicul 
SS. Trei Ierarhi, va predica in catedrală păr. 
luliu Maior, dir. liceului comercial de băeţi, iar 
Dumineca ce-i urmează — a lui Zaheiu — va 
predica păr. Victor Pop, canonic. 

Dumineca trecută d. prof. Vladimir Ghi-
dionescu, delà univ. din Cluj, a conferenţiat în 
sala de gimnastică a liceului de băeţi despre 
•Educaţia nouă în familie şi în şcoala activă*. 
Savantul clujan a reliefat, convingător şi atră
gător, adevărul că temelia oricărei educaţii vred
nică de acest nume este morala creştină. Sala 
tixită de lume 1-a aplaudat călduros. — După 
masă, în tovărăşia mai multor persoane din e-
lita Blajului, a cercetat şi şcoala primară de expe
rienţă de sub conducerea d, Toma Cocişiu, as
cultând o lecţie model la această şcoală activă. 

L a u d a b i l i t e r s e s u b î s e i t . Preotul el
veţian George Sébastian Hubert scris, între al
tele, şi două cărţi de mare răsunet, dar cuprin
zând grave rătăciri doctrinare: »Vom Christen-
tum zum Reiche Gottes* (Delà creştinism la 
împărăţia lui Dumnezeu) şi >Weisheit des Kreu-
zes« (înţelepciunea Crucii). Printfun decret al 
Şf. Oficiu (10. 6. 36.) amândouă aceste lucrări 
au fost trecute la Index. Autorul, pus în cunoş
tinţă de cauză, a recunoscut dreptatea judecăţii 
Sf. Oliciu şi s'a supus, cu preoţească înţelegere 
şi smerenie, acelei judecăţi, dupăcum se anunţă 
acum din loc autorizat; 

D i n p a s t o r i a n g l i c a n i p r e l a ţ i p a p a l i . 
Unul este Ronald Knox, fiu al episcopului an
glican Arbuthnott Knox. Ei însuşi pastor. Con
vertit la catolicism in 1919. Scriitor de renume, 
el este autorul unei serii întregi de scrieri reli
gioase. A " scris şi teatru; şi chiar romane 
poliţiste. Acum este prelat al Scaunului apos
tolic. — Celalalt e Poskilt. Azi episcop catolic 
al eparhiei Leeds, oraşul în care fusese mai 
înainte pastor anglican. 

R u s o r t o d o x c o n v e r t i t — e p i s c o p 
un i t . Am numit pe Preasf. Alexandru Evreinoff, 
sfinţit episcop unit la Roma în Decemvrie tre
cut. Cazul face senzaţie pentrucă e cel dintăiu 
biserican disident rus sadea care e consacrat 
Intru episcop unit cu Roma. Actul sfânt a avut 

loc în biserica Sf. Antoniu ataşată Colegiului 
Rus (Russicum) din Cetatea Veşnică şi a fost 
săvârşit de trei episcopi răsăriteni cu concursul 
alor şase preoţi concelebranţi (după ritul bizan
tin) în prezenţa card. Tisserant, secretarul Con
gregaţiei Orientale. — Noul ierarh va rămânea 
în Roma având să hirotonească preoţii uniţi de 
rit bizantin. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

N. Suceava. Aveţi perfectă dreptate. Nimenea nu 
opreşte ortodoxia să-şi'valorifice toate drepturile şi sa
şi stăpânească în pace toate proprietăţile. Dar pe calea 
legii. Să-şi arate titlul de drept când ridică pretenţii 
asupra unui imobil care de veacuri este în posesiunea 
legală a altcuiva. Procedând altfel, comite furt sau jaf. 
Fată de acest adevăr elementar, pronunciamentele em
fatice ale «Telegrafului*, (1. 1. 37) că: «Ortodoxia n'a 
luat niciodată nimic delà altul* nu plătesc o ceapă 
degerată. Mai ales că în cazul dv. situaţia se complică 
prin împrejurarea, că nu e vorba numai de clădirea bi
sericii. Ci s'a luat şi casa parohială şi cea . cantorală, 
cari au fost cumpărate şi clădite de credincioşii uniţi 
de acolo, cu contracte îa lege, fără să fi avut vreun 
amestec ia ele nici un fel de factor ortodox. Cel puţin 
pentru acestea, samavolnicia şi raptul este evident. — 
Fiţi însă siguri: despre acest lucru «Telegraful* nu 
va sufla o vorbă. Va tăcea chitic. Cătăcerea-i ca mierea! 

I . Sibiu. Vrednici de toată admiraţia Preacucer-
nicii «Telegrafişti*. Inchipuiţi-vă: au citit o carte în
treagă despre.francmasonerie! Truda nu le-a fost zadar
nică. Au găsit în ea lucruri extraordinare. Ci-că Papa 
şi cu francmasonii una sunt. Au încheiat pact, la Aachen 
îa 1928, să sfarme, cu puteri unite, mişcările naţionaliste. 
Tot ei au născocit şi bolşevismul rusesc. Lucruri pe cari 
le-a mai scris odată «Telegraful*. Şi noi n-am răspuns 
nimic. N-am avut curajul să desminţim — Memorie lungă 
n-au preacucernicii. La vremea sa, le-am telegrafat stric
tul necesar spre a-i feri de ridicol. Ar putea şti doar şi 
dânşii atâta, că evidenţele n-au nevoie de savantlâcărie 
şi nu pot fi răsturnate cu afirmaţiile cutărui aiurist duş
man al iezuiţilor. Că dacă e pe atâta, nici nu mai e ne
voie să se ostenească cu cititul. Recunoaştem şi noi, că 
nu există crimă şi fărădelege imaginabilă pe care să 
nu o fi săvârşit catolicismul şi, in special iezuiţii. Mai 
mult: isvorul principal, în veci nesecat, a tot răul din 
lume, de orice fel ar fi să fie, tot Biserica Romei ră
mâne. Doar ea are în frunte pe adevăratul Anticrist. Ş. 
a. m. d. Dar, vezi, mai sunt şi oameni cari au curajul să 
privească lucrurile cu ochii lor proprii şi să-şi facă ju
decata după ceeace se petrece deschis, în văzul lumii 
întregi. Lupta catolicismului contra francmasoneriei face 
parte din aceste realităţi supuse controlului întregei 
lumi. întâmplător, Roma n'a aşteptat comanda Sibiului 
ca s'o pornească. Ci a decretat-o ea, cea dintăi în lume. 
Şj o poartă cu toată tăria, prin legi aspre şi propagandă 
vie in toate părţile.globului. La rândul ei, francmaso
neria nu duşmăneşte pe nimeni aşa cum urăşte Biserica 
Romei. — In schimb însă, tot atunci, rugasem «Telegra
ful* să ne lămurească niţel situaţia ortodoxiei faţă de 
francmasonerie. Ce legi a adus împotriva ei? Şi ce-i a-
devărat din câte se scriu despre înaltul cler din unele 
ţări ortodoxe, care ar fi bine reprezentat în hrubele ma
sonice? Şi cum stăm la noi acasă? Par'că nici aici nu-s 
lucrurile prea limpezi. La aceste Întrebări, «Telegraful* 
a tăcut savant. Crezând că şi noi am uitat această lă
ture a problemei, acum începe din nou «destăinuirile* 
sdrobitoare in contra catolicismului. Noi însă stăm pe 
poziţie: să ne răspundă dânşii la întrebările puse. Cu 
atât mai vârtos, că nu sunt chiţibuşarii pescuite în car
tea cutărui duşman al ortodoxiei, ci lucruri scrise în 
chiar publicaţiile pravoslavnice. Le promitem, în schimb, 
că după aceea vom face, de dragul lor, şi acel lucru 
de prisos: de a lămuri toate nedumeririle lor privitoare 
Ia frăţia catolico-francmasonă ! 

P . Reghin. Informaţia Dv. este exactă. Răspun
zând unei întrebări puse de deputatul Ionescu, in şe
dinţa Camerei din 15. 12. 36. d. ministru al cultelor V. 
Iamandi, a spus că da, legea contabilităţii publice va 
trebui aplicată şi la gestiunea averilor eparhiale (orto
doxe). Ministerul a căzut de acord cu Sf. Sinod, în a-
ceastâ privinţă. Motivarea: «Biserica noastră (ort.) este 
prin constituţie şi prin organizarea ei.de biserică domi
nantă o biserică de stat; este o instituţie de stat şi cred 
că nu există nici un cetăţean din această ţară care să 
fie de altă părere decât aceea că o instituţie de stat 
care trăeşte din bugetul statului... nu poate să fie sus
trasă delà obligaţiunile pe cari i-le impune această si-
tuaţiune*. — Declaraţia am cunoscut-o de atunci. Nu 
ne-am oprit asupra ei fiindcă nu ne priveşte pe noi. 
Dacă fraţii ortodocşi au primit-o fără comentar, ii pri
veşte. Poate le şi convine. Cred că dacă sunt declaraţi 
o simplă «instituţie de stat*, o direcţie oarecare într'un 
minister, se apropie mai mult de idealul râvnit cu atâta 
ardoare, de a fi «biserica Statului* român. Ceeace, fi
reşte, este cu totul altceva. Dar, încă odată, dacă pe 
dânşii nu-i doare categorisirea ce li-s'a dat şi concluziile 
ce se pot trage din ea privitor la independenţa Bise
ricii, îi priveşte. De altfel 6 şi logic să ajungă'aici. E 
soarta fatală a tuturor autochefaliilor ortodoxe. îşi au 
şi ele Papa lor. Atâta numai că de obicei e un mirean 
şi îi zice ministrul cultelor! Aceasta în perfectă confor
mitate cu legile firii cari cer neapărat pentru fiecare or
ganism din un cap suprem. Excepţie nu se admite. 

J u d e c ă t o r i a m i x t ă B l a j S e c ţ i a c f . 

No. 1 2 2 7 - 1 9 3 6 cf. 

Extract din publicaţiunea de licitaţie 
La cererea de executare făcută de urmă-

rltoarea B»nca Patria s. a. din Blaj repr. prin 
Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. BlăT 

Eugen Moldovan advocat în Blaj, contra , 
măriţilor: Dobârcă Mihallă 1. Vasile din ç 
teiul-român No. C F. 156, 487 şi 875. 
Top. 1246 îa vai de l 2 0 0 L . p r . d e str. 90^ 

. 1251 „ „ , 1 6 0 0 , „ , „ 12C0 
„ 1391 „ „ , 200O„ „ „ „ 150Q 
. 1631 „' , . 2000 , „ „ „ 1500 
» , 55 „ 
- 56 „ 

57 
» 508 
8 509 
„ U 4 
- U 2 5 
. 1800 
. 1801 
„ 1802 
„ 1849 
„ 1850 
„ 1851 
, 1852 
„ 1853 

M 1200 „ „ „ „ 900 
» 1600, , „ , „ 1200 

* » » 
N » » 

» * » 

s UN 

1600 » » » » 
1200 „ , , 

8 0 0 „ . . 
2000 
1 0 0 0 , 
800 

» » » * 

N » » 
NUN 
B » » 

1200 
900, 
6O0" 

1500, 
750 \ 

•* N » » 600 
1200 „ , „ •„ 900 ; 
1 2 0 0 , „ . , 900, 
1 6 0 0 . „ „ „ 1200, 
1000 , „ „ „ 750, 
1 2 0 0 , „ „ 900 
1 6 0 0 . , „ , 1200, 
10C0 N N » N 750 

pentru lncassarea creanţei de 19,087+15$ 
Lei — bani şi accesorii, interesele de 3% dt 
7 Aprilie 1934, 875 Lei cheltuelils cerere! ( 
licitaţie şi ce vor urma. 

L'citsţlunea se vs ţine în ziaa de \ 
Ianuarie 1937 ora 11 în localul secţiei c f. 
Judecătoriei mixte Blaj. 

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vâi 
date pe un preţ mai mic de cât 3/4-a din pit 
ţol de str'gare. 

Cei cari doresc să liciteze sunt datori i 
depositeze la delegatul judecătoresc 10% di 
preţul de strigare drept garanţie, îa numen 
s'au in efecte de cauţle socotită după ceru 
fixat îa § 42 legea L X din 1881 s'au să pred< 
aceluiaşi delegat chitanţa constatând depune» 
judecătorească, prealabilă a garanţiei şl > 
semneze condiţiunlle de licitaţie § 147,150,11 
legea L X din 1881 § 21 legea 1908. 

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel cai 
a oferit pentru imobil un preţ mal urcat I 
cât cel de strigare este dator să întregeai: 
Imediat garanţia fixată conform procentnli 
preţului de strigare la acelaşi parte procet 
tnslâ a preţului ce a oferit § 25 XLI 1908. 

Dată în Blaj la 30 luna Mal 1936. 
m. p. E u g e n G h e ţ u m. p. A r t h u r Barai 

judecător dir. cf. f. fond. 

A d m i n i s t r a ţ i a C e n t r a t ă C a p i t u l a r ă , Bli 

No. 26—1937. 

Concurs 
Cu terminul de 15 Februarie 1937 se p« 

blică concurs pentru ocuparea unul post ( 
practicant la fermele fundaţionale pendinte i 
Metropolia Blajului. 

Practicantul va putea fi repartizat dsp 
necesitate, la oricare fermă. 

La acest post pot reflecta absolvea} 
anei scoale inferioare, ori medie, de agrlc»' 
tură sau horticultura. Preferinţă, vor avea coi 
curenţii cu oare care practică în agricultori 

Cererile se vor înainta pe adresa Adm! 
nistraţlei Centrale Capitulare, însoţite fiin d d 

următoarele acte: 
1. Extras de naştera. 2 . Certificaţii 

studii. 3. Certificate despre eventuala practic 
făcută după terminarea studiilor. 4. Atest' 
de moralitate dela preot. 

Numirea este provizorie, iar definitivat' 
urmează după cel puţin un an, în cazai £ 

concurentul va corespunde. 
Blaj, 20 Ianuarie 1937. I - 3 

Citiţi şi răspândiţi „UNIREA^ 
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